

# 寻常最是抚人心

□ 崔红玲

年龄越大，越喜寻常。  
住的要寻常。  
穿的要寻常。  
吃的要寻常。  
活的要寻常。  
总之，一切都要最寻常的样子，像山坳上一棵再寻常不过的树，像沟坎边一株再寻常不过的草，像长河中一条再寻常不过的鱼，像屋檐下一只再寻常不过的鸟……

寻常多好呀！  
不招摇，不动荡，稳稳当当，细水长流——  
一觉醒来，母亲在小厨房系着花布围裙忙碌着：白生生的大

萝卜、绿油油的小白菜、熬至浓稠的小米粥、油酥酥的葱花饼……

骑车上班，经过邻家大门口，老婆婆摇着波浪鼓在逗小孙女；老伯伯在修花剪草；十一二岁的少年在母亲的催促下，背着书包慌慌张张地从院子里跑出来，口中还嚼着半根油条……

街角的烧饼夹串摊，一如既往地排着长队。戴着鸭舌帽的大叔，一如既往地在我经过的时间点，提着3杯豆浆、3份夹串从队伍中慢悠悠地走了出来……

同事小米依旧秀秀气气的，像个刚出校门的大学生；老吴还是将那句“人怕出名猪怕壮，男

怕没钱女怕胖”挂在嘴边儿，说完必定要喝口茶叶水；小林还是勤快得很，帮完这个帮那个，揽下一大堆的活计……

下班时经过的小城中心街，一定是喧嚣又拥堵的，在五彩斑斓的灯光中热热闹闹，到处都是烟火气儿。

……

一切，都是寻常的样子。

不够热烈，也不够惊艳。

可偏偏就是这分寻常，载着现世安稳，溢着岁月静好，最是

抚人心。偏偏就是这分寻常，暖得撩人，让人觉着贴心贴肺的亲。



## 冬至

□ 侯思亮

进入了可读状态  
插柳的时节  
便是它们的自我了断

其实，它们更不知道  
你已经暗度陈仓  
把春天要来的消息  
通过怒放的梅花  
暗香疏影的世人皆知

### 三

今天，热情好客的农家  
为你张罗了一桌  
接风洗尘的温馨家宴

只是不知道  
这一盘饱含着浓浓心意  
和热腾腾烟火气息的  
萝卜馅水饺  
一碟老陈醋半壶老酒  
一杯甘醇的香茗  
能否慰藉你舟车的劳顿  
能否舒缓你旅途的孤独  
能否驱散你体内的寒气  
能否温暖你疲惫的身心  
能否实现农家  
对你的殷切期待  
对未来生活的幸福憧憬

## 谁缺根弦

□ 刘万勤

根弦，要是过门来，窝囊事可不会少。

到了八里沟，二婶眼前顿时一亮：大山层层叠叠，巍峨屹立，鸟飞不过，险象丛生，惊得倒吸一口气。她想，在电视里看的和到眼前看，就是不一样。二婶兴冲冲的，一切杂念不复存在，脑子里完全变成了大山的巍峨和险峻。她随游人一起登山，一会儿上，一会儿下，一会儿左拐，一会儿右转。路上，她左看右瞧，仰望俯视，看不完的奇观美景。

二婶肚子饿了，看看太阳，偏西不少，就坐在一片阴凉处，掏出书包里的油饼和水瓶，吃一口喝一口，有滋有味。

吃足歇够了，二婶算着最后一班公交车返回的时间还早哩，就起身登山。路窄，台阶陡峭，像往云里钻。她下来时，仰望山壁上竟悬空长出一棵树来，枝叶茂密，探身俯瞰，新奇得咂舌。可脚下一不留神踏了空，二婶摔倒下边一块山石上。顿时，她头脑嗡的一声，成了一片空白，身子骨只觉得到处疼痛。她无力地闭上眼睛，听着近处的说话声和由近而远的脚步声。不知过了多长时间，只听是个姑娘的声音：

“阿姨，你怎么了？”

她慢慢地睁开眼睛，看到的是个脸蛋粉嘟嘟的姑娘，蹲在身边关切地问。

她说：“唉，摔下来了。”

“我扶起你，看看怎样？”

二婶慢慢地坐起来，又慢慢地站起来。她觉得浑身疼，好像轻了不少。姑娘要背她慢慢下山，她不让，说：“背个人，走山路更危险。”

姑娘搀着她，二婶一瘸一拐往下走，她们的速度很慢很慢。

太阳往西斜得不少了，游人显得格外稀少。

终于来到游览区外的停车场，太阳已经悬在了西山峰顶。来到公交车站牌跟前，二婶打听返回的公交车，几个人都说：“最

后一班刚开走。”

二婶变了脸色，“惶恐”二字瞬间写在她的脸上。

“阿姨，不怕，你家在哪里？”

“宋庄，坐车得一个半小时哩！”

姑娘心里咯噔一下，可她没露声色，只是说：“阿姨，咱同路，我是魏庄的，送您到家。”

姑娘扶二婶上了她的轿车。还没开车，姑娘手机响了：“我的帅哥，啥好事，快说！东瀛大酒店？太破费了，月光下喝瓶饮料唠一唠就够了。我问你，咱的事你跟家里老人说了没有？老人啥意见？”

小帅没了声音。他越是没声音，她越是问得紧。

“我再给妈好好说说，她会同意的。”

“帅哥，别躲躲闪闪的，啥意见，就直说。”

“我给妈实打实说了你乐于助人的事，妈她……”

帅哥的话又中断了。姑娘再次逼问他，半晌才说：“妈说碰瓷儿的事，别人不敢做你敢做，八成是脑子缺根弦。”

“看把你难为的！不光阿姨这样说我，我妈还有很多人也这样说我。”

车启动了，出了停车场，上一个坡，就拐入回家的大路。姑娘说：“阿姨，你按按全身，是不是有骨折，要有，咱趁早上医院。”

二婶用手把全身按了一遍，说：“骨头没事儿。”

姑娘放心了。过去一重山，又过一个小山头，晚霞穿透云彩射过来。

二婶问：“闺女，结婚没有？”

“还没有。现在正是做事的好时候，不急。”

“看，多好个闺女。”二婶情不自禁地说，“我儿子也是这样，说不急，可结婚是早晚的事。嘿，我儿子找女朋友，要能找到像你这样的闺女，该多好！”

姑娘做个鬼脸，说：“阿姨，别别，我脑子可是缺根弦。”

## 难忘的冬至

□ 陈丽娟

那年冬至可真冷  
滴水成冰  
全村人都来  
给郭奶奶送行  
人群中传来阵阵抽泣声  
天公降雪在流泪  
怒吼的寒风也悲鸣  
我和母亲在送行的人群中  
我呜呜咽咽地哭  
母亲泪流满面  
手捧一碗饺子说  
郭娘，您吃了酸汤饺子路上  
不冷

郭奶奶家的大门头挂着

一块大匾——

人民功臣

一块小匾——

烈属光荣

郭爷爷牺牲在抗日战场

独子为抗美援朝献出了生命

这是郭奶奶的骄傲和光荣

也是她的痛

静静的深夜长流泪

眼睛也视物不清

五保户的郭奶奶

没有坐享其成

生产队里常现她的身影

晒场上响起她的赶鸟声  
磨房里也有她的罗面声  
为邻里看孩子  
小院里充满欢声笑语  
帮乡亲纺棉线  
纺车嗡嗡  
……

郭奶奶爱吃母亲包的饺子  
说皮薄馅香味纯正  
馅是猪肉大葱萝卜  
样子像弯弯的月亮洁白晶莹  
记忆中  
每年冬至的第一锅饺子  
母亲都会调上酸汤  
给郭奶奶送去

郭奶奶走后  
每年的冬至  
母亲依旧把第一碗饺子  
用来供奉

本版来稿  
请发至邮箱：  
jzwbxq@163.com